

以美丽海湾建设生动实践 绘就美丽中国画卷的人海和谐篇章

Draw a chapter of harmony between people and the sea in the picture of a beautiful China with the vivid practice of building a beautiful bay

■文 / 张志锋

习近平总书记历来高度重视海洋生态环境保护,把海洋生态文明建设作为生态文明建设的重要组成部分,把美丽海湾建设纳入美丽中国建设总体布局中一体谋划、一体部署、一体推进,为我们进一步做好海洋生态环境保护工作、全面推进“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”的美丽海湾建设,指明了前进方向,提供了根本遵循。

海湾是近岸海域最具代表性的地理单元,所承载的陆源排污压力、海洋开发压力等最为集中,面临的海洋生态环境保护治理和监管任务最重。另一方面,海湾也是沿海地区经济发展的高地、生态保护的重地、亲海戏水的胜地。这次杭州亚运会帆船比赛、沙滩排球比赛场地,就安排在象山东部诸湾的美丽海岸上。抓住海湾,就抓住了以高品质生态环境支撑沿海地区高质量发展的“牛鼻子”,就抓住了不断满足人民群众临海亲海需求的关键区域。

“十四五”时期以来,我们以近岸283个海湾为基本单元,以美丽海湾建设为主线,“一湾一策”协同推进近岸海域污染防治、生态保护修复和岸滩环境整治,取得了重要的阶段性进展。各沿海地方突出“美”的核心导向,擘画“实”的建设路径,探索“新”的建设模式,涌现了一批先进典型,积累了不少成功经验。大家坚持陆海统筹、综合治理,坚持因地制宜、精准施策,坚持治理攻坚和长效监管并重,推动各海湾生态环境质量持续改善,人民群众的获得

感和幸福感不断提升;有的地方依托美丽海湾建设,打造环湾地区新的经济隆起带,以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”理念,把“碧海银滩”也实实在在转化为“金山银山”。

我们也深切感受到,全面推进美丽海湾建设,离不开各有关部门、企事业单位、各新闻媒体、社会组织和公众等的大力支持和共同参与。生态环境部宣传教育中心这次牵头以“美丽海湾:人与自然和谐共生现代化新实践”为主题,在浙江宁波象山组织开展海洋生态文明宣传活动,为各方深入交流提供了宝贵平台。

当前,全面推进美丽中国建设、加快推进人与自然和谐共生现代化的蓝图已经绘就,美丽海湾建设正迎来顺势而为、乘势而上的重大战略机遇期。我们相信,在习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平生态文明思想的指引下,在各级党委政府、各有关部门单位和社会各界的关心关注、共同努力和支持下,新征程上美丽海湾建设一定能够取得新的更大进步。让我们携手努力,以美丽海湾建设的生动实践和突出成效,共同绘就美丽中国画卷的海洋特色篇章,为建设人与自然和谐共生的中国式现代化作出新的更大贡献。

(本文为作者在2023海洋生态文明主题宣传活动上的发言)

作者介绍:生态环境部海洋生态环境司副司长